

सूरदास की भक्ति भावना पर प्रकाश डालें।

सूरदास भक्तिकाल के सगुण काव्यधारा के कुलभक्त कवि हैं। सूरदास की भक्ति भावना का मैरहंडुड पुर्विचारी का सिद्धांत अश्वतनुग्रह है। इसी से अप्पार मानकर वे वात्सल्य, सख्य और भाष्युर्भ भाव की ज्ञाना पद्धतियों में भाव व्यंजना में लीन रहे हैं। ये कल्लभाचार्य ~~कल्लभाचार्य~~ के शिष्य थे तथा अवधरूप के कवियों में सर्वप्रथम थे। कल्लभाचार्य के पुर्विचारी में दीक्षित होने से पहले सूरदास एक 'संत' थे जो सभी उपासना पद्धतियों, भक्तिप्रणालियों को समान भाव से देखते थे। पुर्विचारी में आने से पूर्व सूर पर किसी विशेष भक्ति संप्रदाय का प्रभाव मया। उनमें ईश्वर भक्ति के प्रति अनन्यता दिखायी देती है।

मेरी मन अनंत कहें सुरप पावै।

ऐसे उड़ि जहाज को पंकी पुनि जहाज से आवै।।"

पुर्विचारी में दीक्षित होने के पूर्व के

विनय के पदों की रचना किया करते थे।

उनके कुछ पद ऐसे भी हैं जिनमें निर्गुण साधना पद्धति का संकेत मिलता है —

"नैनानि निराधि श्याम स्वरूप

रहो धर धर व्याधि सोई जोति रूप अनूप।"

ऐसे पदों में सूर ने ब्रह्मज्ञानियों के समान भाषा की वर्णन किया है।

ईश्वर देव में बृह विश्वास उनका गुणज्ञान स्वस्व अर्पण की भावना, दैन्य निरूपण भी सूर के काव्य में विस्तार से उपलब्ध होता है। उनके प्रारंभिक पद विनय, वैराग्य, आन्तरिक साधना, गुरु का महत्व, उपादि से सम्बन्धित है, किन्तु पुर्विचारी में दीक्षित

होने के उपरान्त जो यह इन्होंने सचे ने प्रेमलक्षणा
भक्ति से सम्बन्धित है। श्री भक्तभाष्य के विशेष
स्कंध के दशम अध्याय के अंतर्गत 'पुत्रि' का
परिभाषित करते हुए कहा गया है - 'पोषणं तस्मिन्'।
अर्थात् ईश्वर का अनुग्रह ही पोषण है। भगवत्कृपा
से ही भक्त के हृदय में भगवान के प्रति
प्रेमलक्षणा भक्ति जागृत होती है। पुत्रि मार्ग में
तीन प्रकार के जीव माने जाते हैं -

1. पुत्रि जीव - जो भगवान के अनुग्रह पर विश्वास
करते हैं और इनसे 'नित्यलीला' में प्रवेश पाते हैं।
2. भर्थादा जीव - जो भक्त विहित मार्ग का अनुसरण
कर इका प्राप्त करते हैं।
3. प्रवाह जीव - जो संसार के प्रवाह में पड़कर
सांसारिक सुखों में लीन रहते हैं। इन तीनों में
पुत्रि जीव ही सर्वोपरि है।

सूरदास ने प्रेम की भहना का
प्रतिपादन करते हुए भक्त की विकलता, अभिलाषा
एवं विपशा का सुन्दर चित्रण किया है। सूरदास
की भक्ति 'सख्य भाव' की है जिसमें भगवान के
साथ भक्त का सखा भाव रहता है। डवाल-बालों
का भी श्री कृष्ण के प्रति सखा भाव ही है। जैसे -

“खेलत मैं की काकी ठुसैया

हरि हारे जीते श्री दामा बरखस ही बत करत सियेया”

सूरदास ने पुत्रि मार्गीय सेवा
भाव को अपनाते हुए भक्ति के तीनों रूप - गुरु
सेवा, सन्त सेवा तथा प्रभु सेवा - को अपनी भक्ति
भावना में स्थापन दिया है। पुत्रि मार्ग में नित्य सेवा
विधि एवं वार्षिकोत्सव सेवा विधि का विशेष

महत्व है। पुरिच मापी में तीन आसक्तियाँ ब्यायी
गयी है - (1) स्वरूपशक्ति (2) लीलाशक्ति (3) भावशक्ति
सूरदास ने लीलाशक्ति को अपनाते हुए अज्ञान कृष्ण
की लीलाओं का गान अपने पदों में किया है।

सूरदास ने सशुभ्य भाव की भक्ति
को अपनाते हुए भी कृष्ण के प्रति नन्द-यशोदा के
वात्सल्य भाव की तथा राधा एवं गोपियों के
दास्य एवं मायुर्ग भाव की सुन्दर व्यंजना की
है। गोपी लीला के अंतर्गत कृष्ण एवं गोपियों के
जिस प्रेम का चित्रण सूरदास ने किया है उसमें
उनकी भक्ति भावना पराकृष्टता पर पहुँची दिखयी
पड़ती है।

भक्ति के दार्शनिक स्वरूप का ध्यान रखते
हुए सूरदास ने बल्लभाचार्य के 'शुद्धवैतपाद' की
मान्यताओं को ग्रहण किया है। जीव को ब्रह्म का
अंश मानते हुए वे उन दोनों का अर्द्ध संबंध
स्वीकार करते हैं। जीव की दुखरूपा माया के
कारण होती है। यदि माया का प्रपंच न होता
जीव शुद्ध एवं अविकारी है।

सूरदास भक्ति के क्षेत्र में
इतने आगे निकल गए कि समाज की आवश्यकताओं
का उन्हें ध्यान नहीं रहा। वे पहले नास्त हैं और
बाद में कवि। शुद्ध लीलावादी कवि होने के नाते
कला कला के बिना सिद्धांत के तर्ज पर उनका
काव्य स्वान्तः सुखाय है। लीला का प्रयोजन लीला
है। मूर में कुलसी की आँते लोक संग्रह अपना
जहाँ मिलती है। वस्तुतः वे कृष्ण के रंग में इतना लीन
हो गए हैं कि समाज-चाहे नष्ट हो जाए या रहे

उन्हे कोई पराह नहीं थी। वे सांसारिक प्रलोभनों से दूर थे। यहाँ तक कि कृष्ण के समक्ष भी उन्हें कोई प्रलोभन नहीं था।

सूर ने गोपियों के माध्यम से भाव्युर्य भाव के भक्ति की अभिव्यंजना की है। सूर द्वारा वर्णित गोपी कृष्ण प्रेम में ऐन्द्रियता नहीं बल्कि हृदय की पवित्रता, उदारता अनन्यता और सर्वाङ्ग समर्पण है। उसमें किसी प्रकार की स्वकीयता नहीं है। सूरदास ने भाव्युर्य भाव की भक्ति के द्वारा स्वयं भी ब्रज स्वराज का खुलकर पान किया है और ब्रजवासियों को भी उस रस में आत्मावित किया है।

सारतः कहा जा सकता है कि सूरदास ने कृष्ण की भक्ति कृष्ण को स्वेच्छा मानकर किया है एवं सूर ने 'साम्प्रुद्य भक्ति' को महत्व दिया है जिसमें जीव ईश्वर के साथ एकीभाव को प्राप्त हो जाता है।